

## 三江热议

## 全职太太离婚获家务补偿,看点不在钱多少

张玉胜

北京房山法院适用民法典新规定,近日首次审结一起离婚家务补偿案件。案件中,全职太太王某在离婚诉讼中称,因承担大部分家务,故提出要求家务补偿。最终,法院判决其与丈夫陈某离婚;同时判决陈某给付王某家务补偿款5万元。

2月22日中国之声

全职太太全身心操持家务算不算“有工作”,与丈夫离婚时该不该获得对方的“劳动补偿”,这在许多国人的心目中并没有清晰边界。北京市房山区法院以“全职太太离婚获家务补偿”的首案判例,回应了民众关切和心头疑问。结婚5年、获赔5万元的补偿金额的确不大,但其向社会传递出的标志性意义却非同小可。

与国人常说的“清官难断家务事”同理,包括洗衣做饭、打扫庭院、照看小孩和赡养老人在内的家务劳动,也是一个难以量化、难估价值和无法考勤的“良心”活计。实际上,原《婚姻法》就曾规定有“家务劳动补偿制度”,但由于现实生活中大多家庭实行的是夫妻共同财产制,一般不会在婚前约定家务劳动的分割协议,这就导致该制度长期处于休眠状态。

《民法典》吸收《婚姻法》之后,“家务劳动补偿”再度得以确认。其中婚姻家庭编第1088条明确规定:“夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判

决。”这就从法律确权的层面认可了“家务劳动”的劳动价值,也体现出对操持家务付出汗水较多劳动者的权益保障和司法援助。

别把“全职太太”不当职业。在当下社会,有些女性喜欢经济独立,结婚后仍在外面打拼赚钱养家;但也有不少女性婚后不再漂泊,而是选择做“全职太太”包揽家务;甚至还有人生育后干脆辞职做家庭主妇,以便相夫教子。从“灵活就业”的角度解析,这何尝不是一种职业选择?5万元家务补偿虽然不算多,但却是对家务劳动的价值肯定,而且也是法官综合多方面因素得出的合理金额。有人说待遇不及保姆、保洁工,但别忘了这是其在“平分家产”基础上的所得,在其“家庭财产”

中就已包含了妻子支持丈夫全心工作获取的报酬。

值得关注的是,家务活并非女性专利,“家务劳动补偿”同样适用于男同胞。这恰是对“男女平等”和“多劳多得”最现实诠释。《2019中国女性职场现状调查报告》显示,对比上年数据反馈,男性也在归回家庭,男性跟女性投入家庭的时间差距从15%缩减为7%。当然,相亲相爱、共做家务的幸福婚姻,不会计较家务劳动的多寡,更不会索要家务补偿。诚如法官的建议,步入婚姻的男女,要学会平衡好家庭与自我成长的关系,注重自我提升,珍惜工作机会,保持经济独立。“彼此之间也要给予更多的理解和包容,幸福美满的家庭需要共同的守护。”

晚报评论邮箱:nbwblpl@163.com

## 热点追评

## 女子搬家途中跳车身亡,热议背后该有反思

高俊锁

2月21日晚间,针对网友爆料的“23岁女生在货拉拉车上跳窗身亡”,货拉拉在其官方微博发布声明称,对这一事件表示悲痛和遗憾。货拉拉已于2月11日与家属就善后事宜展开第一次商谈,但并未达成一致。货拉拉表示,目前正在积极与家属约定商谈善后的时间。

2月22日《新京报》

为什么?整个事件到现在都没有答案,反倒是更加疑点重重。女孩为什么会选择跳窗?如果是自己跳

窗为何是后脑勺着地?司机为什么要偏航?距离事发已经半个月,但一个个疑点都没有解释清楚。

无疑,此事诸多的疑点引发了网友们的热议和猜测。要知道,一个正常人若不是迫不得已是不会选择跳车的。对于“自己跳窗”一说,即便是真的轻生,司机也是有责任的。生活常识告诉我们,副驾驶上的人想要从车窗跳出去并不容易,从解安全带到摇下玻璃再跳出去,这个过程必然短不了,司机

不可能没有察觉。而且正常来说,司机有足够的时间采取包括减速、靠边停车等措施,但我们并没有看到类似的只言片语。

唯有真相才能打消疑虑,还当事人以清白。如果有一个行程记录仪,基本能还原大部分的事实经过,也能为判断到底是女孩自杀还是受到他人胁迫不得已而跳窗。如果能通过技术手段去探明三次偏航的原因,也能在一定程度上辅助解释跳窗原因,佐证悲剧的发生是否与涉事司机有关。如果能通过死者近期的通讯、社交等了解女孩当时的心理状态,这对事件的走向会起到关键作用。然而,这些如果有

没有都是未知,真相悬而未定。

面对真相难觅的窘境,我们不得不去反思。首先,货拉拉这一平台的监管明显是有缺陷的,若是技术措施到位、作业足够规范就不会出现这种说不清的自证困难。其次,对于从业者的管理使用也是软肋,从风评来看,车资纠纷、司机素质等常常遭人诟病,服务质量方面有待提升。

热议背后该有反思,我们应从悲剧中汲取教训,守护真相,敬畏生命。不论怎样,逝者安息。我们期待警方给出真相,不轻纵坏人,也不能让好人受屈。

留住本地患者 引来外地病人  
这个全市最早的血管外科赢得好口碑

血管是人体内部的重要组织结构,连接着身体的各个器官,24小时不停地输送营养、排出废物,是人的“生命通道”。人体真正的衰老是从“血管老化”开始的,不仅会导致全身各个系统和脏器随之衰退,还可能威胁生命。

血管为什么会堵塞?堵塞会造成什么样的危害?堵塞后如何及时疏通?如何早期预防和筛查?全市最先成立血管外科的宁波大学附属人民医院(鄞州人民医院),16年来不断探索这些难题。在血管外科主任许中友的带领下,专家团队在血管静脉疾病微创手术和动脉疾病介入治疗方面掌握的技术,一直在全市遥遥领先。



许中友团队在进行手术。

## 男子遇上人体“定时炸弹”

这个春节,许中友不仅没有回老家过年,就连医院大门都没出过几次,一位病情危急的患者让他始终放心不下。

2月1日中午,41岁的张先生因突发胸腹痛从基层医院转诊到宁波大学附属人民医院。看到检查结果,许中友心头一紧,张先生所患的急性主动脉夹层堪称人体内的“定时炸弹”。

许中友解释,主动脉是人体最大的动脉,主动脉管壁分三层,分别是内膜、中膜、外膜。当主动脉内膜出现破损,血流穿过内膜冲击进入中膜,足以把具有一定厚度的中膜撕裂开,在中膜层内冲击出另一个可容纳血流的腔隙。

“这种在原有主动脉管腔之外形成了异常管腔结构(医学上称为假腔)的情况,就叫主动脉夹层。”许中友说,这会导致瞬间动脉远端脏器和组织就处于缺血状态,急性夹层还容易破裂引发猝死。当时,张先生的肝、肾血流异常,其中一侧肾脏血流完全中断,肠道功能受影响后出现腹痛和血便,右下肢动脉搏动完全消失。

## 在宁波手术十分成功

手术迫在眉睫,但身为杭州人的张

先生和家属却打算前往杭州治疗。“一来,转运的过程中病情可能恶化;二来,鄞医的水平你们完全可以信任!”听了杭州专家的这番话,张先生才安心。许中友向张先生保证,一定会尽全力。

不过,手术前要先稳定血压和心率。该院ICU主任周成杰在张先生血管里放置传感器,24小时有医护人员监测血压。经过初步治疗,血压和心率趋于平稳,但肝、肾和肠道缺血情况继续加重。

2月2日上午,经全院专家讨论并和家属充分沟通后,由许中友主刀,在麻醉科、介入科的周密配合下,张先生的主动脉夹层腔内隔绝术顺利完成,两个支架被成功放置在主动脉真腔内。

不过,许中友和周成杰心里的大石头还是没放下。他们担心,可能会有造成缺血再灌注的损伤。周成杰和同事们对仍留在ICU治疗的张先生严密监测,确保万无一失。

让专家团队欣慰的是,张先生恢复很顺利,甚至连受到严重损伤的肝肾功能也都逐渐恢复。2月10日,张先生转入普通病房,5天后顺利出院。

## 患者打“飞的”从东北赶来

术后,张先生才说出实情:他患有

高血压十余年,之前控制得很不错,两年前就自行停药了。没想到差点丢了性命。

“高血压是主动脉夹层最主要的致病因素,70%~90%的主动脉夹层患者合并不同程度的高血压。”许中友认为,本人有高血压或有高血压家族史的,要格外注意。另外,动脉硬化、高血压、动脉中层囊性坏死和马凡氏综合征等都有可能引发主动脉夹层。

2004年,许中友作为人才引进来到鄞医,一手将这个全市最早的血管外科团队建立起来,年手术量最多时达到1400多台。就在记者采访时,一位慕名从辽宁飞来的患者刚刚入院,即将接受手术,此前,还有病人从外省赶来。

十多年来,许中友团队持续前往国内外学习,掌握前沿医学技术,人才队伍不断壮大。同时,不定期与复旦大学附属中山医院、上海九院、浙江大学第一附属医院等医院血管外科展开学术交流。2016年,该院成为中国慢病下肢静脉曲张硬化技术推广工程项目城市VDM中心示范基地之一;2017年,科室成为浙江省波士顿科学静脉曲张诊疗培训中心之一;2019年,成为宁波市中西医结合学会周围血管疾病专业委员会主委单位。

记者 陆麒麟  
通讯员 王辉 余旖瑶 文/摄